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Abstract: The relevance of the issues, surrounding the values is especially increasing in the context of 
European integration of Bulgaria. The attention to the cultural roots and national characteristics is 
determined by the fact that they are increasingly recognized as an important factor in the development 
of human society, "... as a depository of forms of behavior, symbols and commonly significant 
meanings, providing its stability and continuity.” 
The mere transition to a new type of social-economic structure requires new thinking, attitudes and 
values, new models of economic behavior. Every Bulgarian is facing a serious challenge to correct, 
update and adapt his or hers own value system to the new realities. 
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ВЪВЕДЕНИЕ 
  Българското общество от края на 
ХХ век преживява културна и нравствена 
криза. Тази криза спуска своите корени 
не само в повърхностния пласт на 
социалните промени, които наблю-
даваме днес, но и в дълбочина.  
  Ето някои от безспорните факти. 
Българската нация се стопява биоло-
гически. Прирастът на населението е 
отрицателен, поради рязко намалената 
раждаемост и емиграционната вълна 
обхванала, както българите, така и 
другите етносиq живеещи в България. На 
основата на това биологическо стареене 
националното съзнание, чувството за 
принадлежност към България се 
размива. Старите поколения са обезку-
ражени от социалната мизерия и неси-
гурността в утрешния ден. Новите 
поколения са обезверени поради 
липсата на работа и сигурни гаранции за 
личностна и социална реализация. 

  Институциите, призвани да 
съхраняват българската духовна култура 
и формират ценностната ориентация на 
българина, се намират в криза.  
  В училището и свързаната с него 
наука поради кризата липсват средства 
за поддържане на съвременно техно-
логично равнище образованието и 
науката. Обезличен е социалният статус 
на българския учител. Българската наука 
вегетира. Липсват свежи попълнения в 
научния потенциал.  
  Поради тежката икономическа 
криза, в която се намира българското 
семейство, възпитателните му функции 
за духовното израстване на децата му са 
оставени на заден план, тъй като 
основната му грижа е физическото 
оцеляване на членовете на семейството. 
Възпитанието на подрастващите е 
оставено единствено на училището, а 
също така единствено там се формират 
и изграждат ценностите и ценностната 
ориентация на младите хора. 
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  Продължителният кризисен 
период бързо изсмука средствата за 
култура, образование, наука. 
  Промените завариха България 
без реално развито гражданско 
общество, без институции и механизми, 
способни да компенсират историческата 
недостатъчност на българската държава. 
От направената най-обща характерис-
тика на състоянието на държавата и 
бързо настъпващите промени в общест-
вено-икономическия, политически и духо-
вен аспект, се налага да се обърне 
сериозно внимание на нагласата на 
българина в този преходен период. 
  Животът поражда необходи-
мостта от нови ценности. Ценностите и 
ценностните ориентации се приемат в 
научната литература като особено важно 
равнище на културата. Ето защо, при 
емпиричните изследвания вниманието се 
насочва главно към тяхното иденти-
фициране. Обект на внимание в 
настоящия доклад са ценностите в 
контекста на стопанската култура, 
респективно на организационната 
култура и тяхното трансформиране във 
водещи мотиви на икономическо 
поведение в условията на преход.  
 
АНАЛИЗ НА ПРОБЛЕМА 
  Актуалността на проблематиката, 
свързана с ценностите особено се 
засилва в условията на Евро-
интеграцията на България. Вниманието 
към културните корени и националните 
особености се обуславя от факта, че те 
все повече се признават като важен 
фактор за развитието на човешкото 
общество, “като хранилище на форми на 
поведение, символи и общозначими 
смисли, осигуряващи неговата 
стабилност и непрекъснатост”. 
  Самият преход към нов тип 
обществено-икономическо устройство 
изисква нови ценностни нагласи и 
мислене, нови модели на икономическо 
поведение. Българинът е изправен пред 
сериозното изпитание да коригира, да 
актуализира и адаптира собствената си 

ценностна система съобразно новите 
реалности. 
  През последните години се 
провеждат множество сравнителни 
изследвания, посветени на разкриване 
националните особености на поведе-
нието на организационно и индиви-
дуално равнище. Особено популярен е 
изследователският модел на Хофщеде, 
който извежда четири основни критерия 
за различия в поведението: индивидуа-
лизъм-колективизъм,преобладаване на 
женското-мъжкото начало, дистанция от 
властта, избягване на неопределеността. 
  Резултатите от множеството 
проучвания навеждат на констатацията 
за връзката между формите на 
обществено устройство и ориентацията 
към по-колективистична или по-
индивидуалистична представа за човека. 
В този план се извеждат съществени 
различия между “западния” и “източния” 
начин на мислене, характеризират се 
нагласите на “модерния” човек за 
разлика от тези на “традиционния”. Това 
позволява да се направи адекватна 
оценка на негативните аспекти на  
крайните идеологии, водещи съответно 
до “отчуждението на приватизирания 
индивид” или до “тиранията” на 
колективността. 
  Обикновено се приема, че 
западната организационна култура се 
характеризира с индивидуализъм, а тази 
в източноевропейските бивши социа-
листически страни-с колективизъм. Това 
само по себе си не е достатъчно точно. 
За по-голяма прецизност се препоръчва 
всеки критерий на организационната 
култура да се анализира по линиите 
“хоризонтала-вертикала”. В този план 
западноевропейските организационни 
култури могат да се характеризират като 
хоризонтални, а източноевропейските - 
като вертикални, с всички свързани с 
това специфики на основните критерии.  
  Българските изследователи също 
отделят особено внимание на 
проблемите, свързани с ценностните 
ориентации и мотивацията на иконо-
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мическото поведение. Задълбоченият 
анализ на тази проблематика неминуемо 
предполага разкриването на дълбоките 
исторически корени на тези феномени. 
Според някои съвременни анализи, 
особено значими предпоставки, 
повлияли върху формирането на 
специфичната българска самобитност 
са: 

 - Хроничното неудовлетворяване за 
дълго през вековете на едни от най-
важните потребности – тези от 
сигурност, довежда до силно развит 
инстинкт за самосъхранение, към 
спасение по единично, към притворно 
поведение. 

 - Продължителният сблъсък на 
българите през вековете с враждеб-
ността на културната ориентация на 
господстващите, на тези, на които 
принадлежи държавата /коренно раз-
лични език, религия, традиции, нрави и 
обичаи/, пораждащ дълбоко отчуждение 
от държавността и социалната орга-
низация изобщо. 

- Богатството, имането, като един-
ствено условие българинът да се реа-
лизира през вековете в своите социални 
измерения, да се открои от безличната 
маса, да бъде възприеман като личност, 
вследствие на което изкристализира и 
друго качество – алчност. 

- Колективистичното по-скоро като 
средство за по-ефективно преследване 
на собствената полза за сметка на 
другите. 

- Общо взето положителното отно-
шение на българина към образованието, 
свързано не толкова с природно 
високата му интелигентност или с 
ценността на самото познание, а по-
скоро с кредото “учи за да не работиш” и 
с рефлекса към “забранения плод”, до 
който много предишни поколения не са 
имали достъп. Следователно за 
българина образованието е по-скоро 
инструментална, а не абсолютна 
ценност, оттук и подценяването на 
самото познание и на институциите 
свързани с него. 

- Към всичко това се прибавят и 
общославянската склонност към 
мистицизъм и фанатизъм, изострената 
чувствителност и византийската хитрост. 
Според друг опит за разкриване 
историческите причини, определящи 
поведението на субективния фактор в 
условията на българския преход, 
особено значими са следните два типа 
социални ситуации: 

Първата ситуация е свързана с 
особено устойчивите просъществували в 
продължение на много столетия 
отношения между държавата и отделния 
индивид. В българската история 
държавата играе различна роля в 
сравнение с тази на държавата в 
Западна Европа. Нейното значение за 
българите е много по-голямо и в същото 
време твърде специфично. 
 А/ държавата има водеща роля 
за извършващите се в обществото 
процеси, типични за нея са различни 
форми на източен деспотизъм; все-
силната държава и този, който я огла-
вява решават вместо индивида – като 
следствие – апатия и отчужденост; 
равенство на поданниците и примитивен 
егалитаризъм; съдбата на индивида 
зависи от мястото му в йерархията на 
държавата; 
 Б/ политиката, а не иконо-
мическата рационалност има домини-
ращо значение; важен е проблемът за 
властта, от него зависи всичко останало; 
собствеността се определя от власт-
ващите позиции; като следствие се 
култивира омраза към богатите и към 
държавата. 

Втората ситуация е свързана с 
кризисните периоди в българската 
история: 

А/ самата българска история се 
определя като последователност от 
катастрофи, прекъсващи естественото 
развитие; това е своеобразно 
катастрофическо развитие, отхвърлящо 
тотално предходната система, свързано 
с максимално разрушаване на вече 
създаденото и започване винаги почти 
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отначало; оттук и липсата на ясна 
идентичност и на стабилни ценности; 

Б/ всяка тотална промяна се е 
налагала най-често отвън, независимо от 
усилията, активността, а често и от 
желанията на голяма част от българите; 
осъществяван е “внос” на модели на 
обществено-икономическо устройство. 

На базата на анализа на 
обществено-историческите условия се 
извеждат и обясняват базисните 
характеристики и образци на поведение 
на българина. Така например някои 
изследователи определят българите 
като забележителни сами по себе си 
хора, които обаче са: 

Особени индивидуалисти, които 
не понасят успеха на другите; 

Особено чувствителни на тема 
благополучие /колкото като потребление, 
толкова и като символ на статуса/; 

Особени членове на колектива, 
търсещи в групата не толкова общото, 
колкото себе си; 

Не толкова гостоприемни, 
колкото комплексирани пред чужденеца; 
Търпеливи и вбесяващи конформисти, 
но дълбоко в себе си неподчинени на 
влияние и на каквито и да било йерархии 
и авторитет, в т.ч. и държавни; 

Стремящи се към власт, която би 
могла едновременно и да ги дари с 
жадуваните атрибути на успеха и 
самоутвърждаването, и да ги пази от 
интелигентността на себеподобните, и 
да бъде използвана като средство за 
постигане на благополучие; 

Според други автори базисните 
образци на поведение се опират на: 

- Специфичен егалитаризъм, свър-
зан с уравнителна психология, със 
стремеж преди всичко за икономическо 
равенство; 

- Свръхполитизация – чрез нея 
политиката и пътят към държавната 
йерархия са основа на просперитета; 

- Специфичен български колекти-
визъм, който е пасивен и непродуктивен, 
тясно свързан с конформизма, със 
стремежа да “бъдеш като другите”; 

- Специфичен български индиви-
дуализъм, резултат от мощна патер-
налистична традиция, който се изразява 
в пасивен егоизъм, нямащ нищо общо с 
икономическия рационализъм. Това е 
индивидуализмът не на активния и 
деятелния човек, а на пасивния и 
неинициативния, който мери всичко със 
своя интерес и битие; 

- Държавата като “мащеха” – огром-
ната роля на държавата в българската 
история се съчетава с недостиг на 
държавническо чувство, с висока степен 
на отчужденост от държавата, с непре-
къснат стремеж да бъде заобиколена, 
измамена; 

- Правен нихилизъм – българинът по 
принцип не вярва в собствените си 
правила, рамка на неговото поведение е 
не законът, а управляващият, налице е 
съобразяване с човека, а не със закона; 

- Специфичен български патерна-
лизъм, проявяващ се в очакването някой 
друг да реши проблемите вместо нас; 

Посочените дотук национални особе-
ности на българина са свързани с 
мотивацията на икономическото му 
поведение. 
Изводи и обобщения 

От направените емпирични 
изследвания на ценностните ориентири 
на българите в ситуацията на преход по 
линиите: индивидуализъм-колективизъм 
и егосоциалност се установява следното:  
В мотивацията на съвременния българин 
се констатират силно изразени признаци 
на индивидуализъм. Висока значимост 
на свободата и чувството за лични 
постижения декларират 82% от 
изследваните лица, а на мотива 
“достатъчно свободно време” – почти 
половината от изследваните. В същото 
време изследването разкрива висока 
стойност на показателите свързани с 
изискванията за грижа на организацията 
да осигурява условия за максимално 
използване на уменията и способностите 
– 94.2%, да предоставя възможности за 
обучение, квалификация и преква-
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лификация – 88%, добри физически 
условия на труд – 72% 

Изследването показва също 
изразен стремеж към добри отношения с 
прекия началник, към възможност за 
работа в екип, към сигурност на 
работнато място. 

Получените резултати говорят за 
една противоречивост на ориентациите. 
В българските условия на преход се 
наблюдава, от една страна емоционална 
зависимост от организациите и стремеж 
към лични постижения, самостоятелност 
и независимост. Като цяло тази смесица 
от индивидуалистичи нагласи и 
колективистични ориентации съответ-
ства на сложния период на транс-
формация на обществената орга-
низация. 
  По отношение критерия его-
социалност резултатите от изследването 
на българите показват висока степен на 
важност на всички мотиви, независимо 
дали традиционно се приписват на 
мъжката или женската роля в 
обществото.  

В порядъка на обобщение може 
да се каже, че доколкото в националния 
културен модел на всеки народ са 
заложени определени качества и 
потенциал, те трябва да бъдат 
използвани като основно предимство при 
вграждането в съвременния световен 
ред. 

 
Заключение 
  Отчитайки факта, че част от 
световните цивилизации са навлезли 
във фазата на постиндустриалното 
общество, към което и ние се стремим, и 
че основен ресурс в него се явяват 
човешките знания и умения, България 
трябва да заложи на интелигентността и 
творческите способности на своя народ. 
Същевременно българите трябва да се 
опитат да преодолеят негативните черти 
на своя национален характер и да 
формират у себе си качества като 
самодисциплина, коректност, доверие, 
умение за работа в екип, 
предприемчивост. 

Икономическият успех на 
България зависи от умелото съчетаване 
на европейските традиции и ценности с 
присъщите на нашата страна 
своеобразие на културата и особености 
на социалната организация. Интегри-
рането на България в Европа може да се 
осъществи само чрез реалното приоб-
щаване към европейските ценности и 
нагласи, а не чрез тяхното принудително 
налагане; чрез нюансиране палитрата на 
европейските ценности със самобитните 
багри на българския колорит, а не чрез 
потискане и задушаване на различията. 
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